



从《绿满津城》看城市之光

生态人文纪录片《绿满津城》于今日18:20在天津卫视播出第13集《紫云公园》。

见证生态之变发展之变

闫丽

秋日的紫云公园,清朗秀丽、风光旖旎。静听时,鸟鸣啾啾,风过处,松涛阵阵。置身其间,可以感受到人与自然和谐共生的美妙。

此时,如果有人问,这里是巨大的固体废物山,你相信吗?事实上,如此优美的公园,的确有着“令人难忘”的过去。追溯紫云公园的前身,就要提到天津碱厂。制碱过程中排出的废渣,渐渐堆积成一座座碱渣山,不仅占据有限的土地资源,更对周边环境造成严重影响。治理碱渣山,关系城市环保,也关系民生、连着民心。历时6年、投入数亿元,治碱大军不懈奋战,当年的碱厂旧址变身滨海文化中心,汇聚艺术与智慧的光芒。在它对面,7座小山峰组成紫云公园,绿树繁茂、河道蜿蜒、奇石错落。

绿色,是生态的本色,也是发展的底色。“白灰散尽,紫气东来”,紫云公园见证了这座城市变废为“绿”、生态修复的决心和力度。走绿色发展、资源再生之路,废渣废料也会成为城市发展之“宝”。也因此,有人把紫云公园称为寻找回来的“宝山”。从城市空间布局来看,紫云公园这样的绿色空间是“微空间”,似乎并不起眼。然而,从长远来看,它在提升城市“颜值”与“气质”、完善城市功能等方面则扮演着不可替代的角色。这座公园,印刻着一座城市向绿而行的足迹,体现着攻坚克难的城市气质。

绿色,是生机、是幸福,也是价值、是优势。发展与生态不是非此即彼的“单选题”,而是相融相促的“综合题”。从“废”到“绿”,重塑的是城市空间,增进的是民生福祉。这样的自然之美、人文之美,既带给人们美的享受,也是人们走向未来的依托。既尊重自然、顺应自然,又以人为本、科学规划,才造就了人与自然的“双向奔赴”。今天的城市,一条生态保护与经济发展相得益彰的绿色之路正在向前铺展。做好治山理水、显山露水文章,把经济发展与生态保护统一起来,既能催绿生活空间,也可以丰富生态资产,为永续发展预留更大可能,创造的是买不来也借不到的绿色财富。

绿色之美是有层次、有内涵、可持续的,好公园也是立体、多维度的。作为城市的绿色名片,公园承载着生态、人文、民生等多重价值,为打造宜居城市增添了靓丽颜色。俯瞰津沽大地,紫云公园等诸多城市公园已成为展示“绿色”“生态”的一幅幅生动画卷。未来,城市公园的面貌或许更加千姿百态,但人与自然和谐共生的追求始终如一。

天津京剧院《连环套》文武兼备

本报讯(记者 刘莉莉)10月5日,天津京剧院在滨湖剧院演出《连环套》。至此,该院国庆节系列演出圆满落幕。

京剧《连环套》源自《施公案》,说的是黄天霸与窦尔敦围绕“盗御马”一事展开的跌宕起伏的故事。该剧融合了文武戏精髓,巧妙展现了武生、花脸、武丑等多个行当的技艺。此次演出会聚了天津京剧院多位实力派演员。梅花奖得主黄齐峰饰演黄天霸。国家一级演员王嘉庆饰演窦尔敦。国家一级演员窦晓饰傅德安。演员们台前幕后配合完成演出,在国庆假期期间,以国粹为观众带来艺术享受。

鼓楼博物馆延伸展示津派文化吸引游客

体验津味非遗 感受老城遗韵



杨柳青木版年画国家级非遗传承人霍庆有现场给孩子们讲解年画制作过程。

■ 本报记者 刘莉莉 摄影 姚文生

10月5日上午,从上海来津旅游的侯女士惊喜发现鼓楼博物馆不仅有“讲天津”的展览,还有津味非遗现场体验。这场“津派遗韵”天津非遗体验沙龙活动是配合鼓楼博物馆常设的讲述天津历史的“老城遗韵”展览,延伸展示津派文化。这场在津门地标建筑进行的动静结合的展示,给外地游人带来生动的津味文旅体验,也给慕名而来的莘莘学子上了一堂别开生面的“行走的思政课”。

民谚有云:天津卫,三宗宝,鼓楼、炮台、铃铛阁。位于老城厢的鼓楼是津沽文化的代表。此次“津派遗韵”天津非遗体验沙龙活动一连多日,涵盖了年画、风筝、绳结、布艺、擀子、花馃、空竹、花茶等多个非遗项目,多位非遗传承人现场讲解、带观众体验非遗。此次活动由鼓楼博物馆与天津胖杆文化传播有限公司共同举办。

本报讯(记者 仇宇浩)国庆假期,天津图书馆推出“金秋颂歌 书香爱国”主题系列活动,以约60场精彩活动,带领读者踏上好看、好玩、好逛的创意文化之旅。

为期两天的“国庆盈书香,童心谱未来”读者选书大会少儿专场,为读者带来2600余种、1万余册京津冀三地精品少儿图书,让读者感受“即选、即借、即读”的便利和快乐。除了天津图书馆文化中心馆区主会场,此次活动还在市河东区图书馆、天津图书馆文化中心馆区、天津市雄县黄湾小学增设3个分会场,充分发挥天津图书馆省级龙头馆示范引领作用,形成异地联动、市区共办模式,共同推动优质文化资源直达基层。无论是主会场,还是天津的两个分会场,读者均络绎不绝,家长和孩子们兴致勃勃地选书、借书,沉浸式体验图书采访、加工、借阅全流程。

天津图书馆推出约60场精彩活动 国庆盈书香 同抒爱国情

天津图书馆联合多家京津冀出版社,打造了富有特色和雅趣的多品类文创市集,既有古风书签、趣味拼图等天津图书馆原创文创产品,也有天津工艺美术、杨柳青年画、华夏珍藏等兼具传统美学底蕴和现代时尚潮流的文创产品,让人目不暇接。

婉转悠扬的古筝演奏、刚劲有力的武术表演、饱含深情的经典诵读、手工拼插、绘画填色、集章互动……选书之余,读者还可在这里欣赏文艺展演、参与互动体验、逛文创市集,在趣味益智的氛围中欢度假期。

制作过程。“谁想来试试?”此问一出,孩子们立时都兴奋地举起手,有的甚至高兴地跳了起来。霍庆有不厌其烦手把手地教孩子们如何拓印得均匀、清晰。“看到孩子们对天津的文化、民俗感兴趣,我也特别高兴。文化的代代传承,正是我们文化自信的生动写照。”霍庆有说。

简单的几根彩线,在非遗传项目“巧妹红”制作过程。让孩子们沉浸式感受书法的魅力。读者在这里猜灯谜、投壶,在欢声笑语中了解国人过节的意趣和中华传统礼仪文化……

在天开高教科创园举办的“读中国”公益文艺演出,为市民带来诵读、舞蹈、歌曲、乐器演奏等精彩演出。“四季童读 书韵金秋”汽车图书馆邀你“童”读一本书活动,通过励志故事讲读和小馆员职业体验,激发小读者的阅读兴趣。“书香流动 夜读共享”汽车图书馆夜间阅读活动,让读者在图书馆闭馆后,也能享受美好阅读时光。

此外,“在天图读古籍·我在天图修文物”读者体验活动国庆节专场、“津典·图书馆里的红色传承”之红色故事会、“书香盈盛世,刊展颂华章”主题期刊展、“多彩民族韵,和谐共响曲”室内音乐会、“书香迎国庆 礼颂爱国心”主题绘本展等活动,继续陪伴读者欢度假期。

国足抵澳先过疲劳关



新华社

中国足协决定还是采用普通民航出行。由于近来的各项赛事赛程比较密集,国脚们非常疲劳,且有多位球员遭遇伤病,最终武磊、阿兰和杨泽翔因伤没有随队前往澳大利亚,随队出征的汪海健又在训练中左脚腕受伤,主力球员王大雷、高准翼等也因疲劳未能参与高强度训练。伊万科维奇此前激励球员们要

中节省体力的行程。由于球队的备战时间非常有限,中国男足特意在出发前安排了训练,并选择了夜航班。球队于5日晚从上海浦东国际机场出发,经悉尼转机抵达阿德莱德,行程近16个小时。

中国足协之前曾考虑包机往返澳大利亚,初衷是为了避免旅途对球员体能的消耗。不过该设想被众多球迷热议,最终

征战世界华裔足球赛 天津元老队力争卫冕

本报讯(记者 中炜)昨天,即将出征第25届世界华裔“长青杯”足球赛的天津元老队,在飞扬足球训练基地举行了出征仪式。领队段举表示:“天津元老队已经在这项赛事中3次夺冠,本次的目标依然是卫冕。”

“长青杯”世界华裔足球邀请赛源自1989年,是世界华裔足球官将及爱好者的盛会。第25届比赛将于10月13日在江西南昌开赛,天津元老队将参加60岁以上组别的比赛。天津元老队集中了“60后”年龄段以上的天津足球精英,此前先后3次获得这项赛事的冠军。在谈到本次比赛目标时,段举表示,力争卫冕是大家共同的心愿。

球迷开放日后 津门虎队潜心备战

本报讯(记者 顾颖 摄影 苏克)间歇期5天的休赛后津门虎队重新集结,昨天下午球队前往团泊体育中心,正式开启新赛季最后阶段备战。

收假当天,津门虎队的训练课与平常不尽相同,俱乐部安排了球迷开放日活动。来自助威团和年票观众席的100名球迷,参与了奥体中心体育场外场的本次活动。从训练开始前其乐融融的大合影,到训练结束后队员们在固定区域签名、与大家合影,气氛热烈、秩序井然。为了配合球迷开放日活动,津门虎队教练组特别调整了训练计划,将一些项目最大限度贴近球迷们所在的小看台;还专门安排了分队比赛等“观赏性



强”的环节。球员巴顿在接受采访的时候说:“球迷开放日活动能够让球迷近距离了解我们,球队这几年一直积极向上,我们也有追求,我们的努力也希望被大家看到。”

随着天气转凉,津门虎队的训练时间也有所调整。谈及近期的训练安排,主教练于根伟表示:“球员们都有欲望打好最后3场比赛,有一个好的赛季收官,10月18日客场对阵山东泰山队,大家就非常重视。”巴顿表示:“目前津门虎队与排名第5位的泰山队只有两分的差距,假如赛季后期客场能够赢他们,我们的排名还会提升,球队也需要在与强队的‘对话’中展现实力。”

正在备战“传承杯”明星赛的天津老甲A队,昨天也在团泊体育中心训练,时间比津门虎队晚,津门虎队训练结束后,教练组也参与到老甲A队的后半程训练。

WTT中国大满贯赛 林诗栋逆转马龙夺冠

中国男乒加速传承与交接

在昨晚进行的2024WTT中国大满贯男单决赛中,即将年满36周岁的马龙和19岁的林诗栋,联手展现了中国男乒的传承和交接。3:4遭逆转,老将马龙依然在掌声中微笑离开,因为他看到了后继者的成长。洛杉矶奥运周期伊始,年轻的林诗栋用一波3连胜,“敲开”了国乒主力大门。

每一次当外界以为马龙要退役时,他都用力告诉所有人,他仍是当打之年。马龙老了吗?20日他就年满36周岁了。但他的竞技能力一点儿都不老。在对比自己小17岁的林诗栋时,丝毫都不惧对方的暴冲。

此番决赛,在1:3落后的情况下,林诗栋能够迅速调整追平比分,并在决胜局以11:8上演大逆转。上个月,在马龙和樊振东退赛的情况下,通过世界排名递补参赛的林诗栋抓住了机会,夺得WTT澳门冠军赛男单冠军,这也是他继阿拉木图站后背靠背获得的男单冠军。进入洛杉矶奥运周期,当马不止一次流露退意,樊振东“归期未定”,王楚钦状态尚未恢复,中国男乒主力阵容逐渐进入调整之际,林诗栋用颇具含金量的冠军,为自己在队内竞争中抢占先机。

女单决赛中,孙颖莎以4:2战胜队友王曼昱,继WTT澳门冠军赛后再次夺得冠军。巴黎奥运会后,在连续参加各种活动的情况下,孙颖莎依然保持着超强的战斗力,再次证明了自己的实力。 本报记者 苏娅辉

中国网球之光闪耀中网

2024中网昨晚落幕,作为网球中国赛季中最为重要的一站,中国球员的表现堪称惊艳。女单新老“金花”郑钦文和张帅齐争艳,男单布云朝克特迎来职业生涯的高光时刻。2024这个中国赛季,中国网球亮点接踵而至,闪耀着璀璨的光芒。

进入中国赛季,郑钦文依然在为进军年终总决赛而战。在抢分和被外界高度关注的双重压力下,郑钦文一路挺进中网4强。连续在夜场的低温中作战,身体状态出现下滑,以至于在半决赛中意外摔伤到手指,也直接影响到后面的比赛,最终无缘决赛。目前,郑钦文在WTA年终总决赛积分排名上升至第8。她将转战武网,继续冲击总决赛资格。

从2008年首度参加大满贯正赛至今,张帅的网球路走得曲折,但顽强的她也绝对励志,并且成为了“金花”中“花期最长”的一个。跨赛季24连败几乎就要压倒她,但这张中网外卡,让她在自己职业生涯巡回赛胜利的起点,又绽放出了新的光芒。伴随着飙升的排名和找回的自信,张帅重新出发。

之前,外界对于布云朝克特的了解并不多,如今,他用一次次突破让人们记住了他。今年,是小布的突破年,在美网资格赛3连胜,首进大满贯正赛;在杭州公开赛首次打进巡回赛4强,职业排名首进世界前100;在中网闯入半决赛,刷新中国网球男选手在中网的最好成绩,即时排名升至第69位创新高。与卫冕冠军、现世界第一纳德兰战至“抢七”,赢得对手的认可和尊重。 本报记者 苏娅辉